
Rozwiazanie zadania M 102.

Liczby naturalne wieksze od 10 sa jednej
z postaci2k - l, 2k(k'" 6).
Mamy2k-l = 2+3+2(k-3),
2k = 3+ 5+2(k-4) i liczby 2(k- 3)
i2(k-4) sa parzyste i nie mniejsze
odpowiednio od 6 i 4, a wiec zlozone.

Jak to zobaczyc?

Zgodnie z przewidywaniami, swiecila tylko czesc krysztalu na granicy styku
z elektrolitem, tzn. w obszarze zlacza. Nerwowe chwile przed wlaczeniem napiecia
i potem radosc z wystapienia oczekiwanego zjawiska byly najwspanialszym
momentem w calym eksperymencie. Potem rozpoczela sie równie ciekawa, choc
nie mniej efektowna i bardziej zmudna praca nad dobraniem optymalnych
koncentracji domieszek i co bylo najtrudniejsze, zastapienie "mokrej" struktury
"sucha". Po kilku miesiacachi ta trudnosc zostala pokonana. W trakcie
eksperymentów okazalo sie, ze zmieniajac domieszki mozna uzyskac i inne barwy
swiecenia az do ultrafioletu. Wynik mozecie zobaczyc na okladce Delty.
Chociaz najwazniejsze zadanie zostalo wykonane, to jednak nie koniec.
Pracujemy obecnie nad opisem ilosciowym zjawisk zachodzacych
w naszych elementach swiecacych. Jest jeszcze sporo do zrobienia na pograniczu
fizyki i techniki, aby myslec o zastosowaniu praktycznym zaobserwowanego
zjawiska. Ale je~li i to zostanie wykonane, to ...
No cóz, mysle, ze to chyba najlepszy moment do zakonczenia tej nieco
przydlugiej historii.

Przewodnictwo cieplne drzewa zalezy od kierunku. Wspólczynnik przewodnictwa cieplnego Adanego materialu okresla zaleznosc.
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LlQ jest strumieniem ciepla, które przeplywa przez powierzchnieLIS pod wplywem róznicy temperaturLI T w kierunku normalnej n do
LIt .

powierzch!li LIS.
W praktyce wyrazamy Aw kilokaloriach na metr, godzine, stopien. Drzewo jest materialem anizotropowym.
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W poprzek wlókien AJ..= (0,1 +0,18) ----

mh stop,
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wzdluz wlókien Ali = 0,2+1,3) ---- (). dla mosiadzu w tych samych jednostkach wynosi 68).
mh stop

Na mosiezny lub miedziany pret nasadzamy deseczke drewniana pokryta cienka warstwa parafiny. Nad deseczka umieszczamy plytke
azbestowa, chroniaca powierzchnie deski od promieniowania cieplnego palnika. Ogrzewamy pret. Przewodzi on dobrze cieplo i ogrzewa
deske. Parafina wytapia sie w ksztalcie elipsy z dluzsza osia skierowana wzdluz wlókien. Spójrzcie sami:

7


